

ГУО «Средняя школа №2 г.Щучина»

РЕФЕРАТ
«Все для фронта, все для Победы»

Выполнила
Жвирбля Вероника Викторовна
ученица 8 «Г» класса

Щучин
2009г

Содержание

Введение Основная часть

Раздел I

«Всенародная борьба в Белоруссии против немецко-фашистских захватчиков в годы Великой Отечественной войны» (1941-1945г)

Глава 1

Трудящиеся Беларуси на трудовом фронте в советском тылу

Глава 2

Помощь населения Белоруссии Красной Армии

Глава 3

Помощь населения Белоруссии партизанам

Глава 4

Вклад белорусской интеллигенции в Великую Победу

Глава 5

Трудовой подвиг в восстановлении народного хозяйства Белоруссии

Заключение

Список литературы

Дополнение



Со временем всё зарастает былью,
Что связано с минувшею войной,
Уж не приходят вдовы к надмогилю,
Траншеи битвы заросли травой.

Людская память вечно помнит милых
Отцов, мужей, любимых, сыновей,
Забыть она солдат войны не в силах,
Что жизнь отдали Родине своей.

Ведь только сердце помнит
боль утраты -
И чувствует, какая ей цена,
С полей сражений не пришли солдаты,
Их не убила в памяти война.

Они живые, словно в сорок пятом,
Забыть не могут ни жена, ни мать,
Хоть памятники есть везде солдатам,
Но некому уже их вспоминать.

Сыны полков - теперь седые деды,
Победный сорок пятый так далёк!
Прекрасный праздник - славный **День Победы**,
В сердцах нет боли, только холодок.

Введение

Тема «Все для фронта, все для Победы» рассказывает о белорусах – тружениках советского тыла в годы Великой Отечественной войны, которые несмотря на все трудности, сумели обеспечить фронт всем необходимым: вооружением, военной техникой, боеприпасами, топливом, а так же продовольствием, обувью, одеждой и другим, создать мощную экономическую базу для победы над врагом; о героическом труде тружеников тыла – мужчин, женщин, молодежи. Данная тема актуальна всегда, ее в особенности – в 2009 году.

2009 год - юбилейный год для нашей страны – Республики Беларусь. Летом исполняется 65 лет со дня освобождения Беларуси от немецко-фашистских захватчиков. Готовясь отметить это знаменательное историческое событие, мы должны прежде всего низко поклониться оставшимся в живых ветеранам, окружить повседневным вниманием и заботой каждого фронтовика, партизана, труженика тыла. Каждого. Именно. В своей семье, доме, городе, деревне, трудовом коллективе, учебном заведении. Не менее важно помнить и о тех миллионах жертв, которые положили свою жизнь на алтарь Победы, которые в неимоверно тяжелых условиях на протяжении 1418 военных дней и ночей боролись и трудились во имя будущего.

Тема «Все для фронта, все для Победы» вызвала у меня большой интерес потому, что хочу доказать с помощью конкретных исторических фактов и событий в чем заключается трудовой подвиг белорусов в годы Великой Отечественной войны. Это и является основной целью написания моего реферата. В школьных учебника об этом написано немного.

Задачами данной работы являются следующие: показ героического труда тружеников Белоруссии в тылу врага; узнать, какую помощь

оказало население республики Красной Армии и партизанам; а также определить вклад белорусской интеллигенции в Великую Победу; вместе с тем, показать трудовой подвиг в восстановлении народного хозяйства Белоруссии.

При написании работы была использована следующая литература «Гісторыя Беларусі», часть 2, 1998 года издания, из которой взяла много интересных и удивительных фактов, которые подтверждают вклад белорусского народа в Великую Победу.

В книге «Всенародная борьба против немецко-фашистских захватчиков в годы Великой Отечественной войны», т.2 и т.3 1984 и 1985 года издания показана героическая борьба тружеников Беларуси.

Энциклопедия «Беларусь у Вялікай Айчыннай вайне 1941-1945 года» рассказывает о вкладе белорусской интеллигенции в Великую Победу.

Из книги «Нарысы гісторыі Беларусі», часть 2, 1995 года издания мною были взяты сведения о трудовом подвиге в восстановлении народного хозяйства Белоруссии. При написании работы мною была использована также информация из интернета и воспоминания ветерана Великой Отечественной войны Спиранской Варвары Анатольевны.

Таким образом, следует сказать, что тема «Все для фронта, все для Победы» представляет научный интерес, а также имеет определенное практическое значение.

Я считаю, что материалы темы следует использовать при изучении на уроках истории темы «Великая Отечественная война», а также – при подготовке к экзамену по истории Беларуси и во внеклассных мероприятиях. Рекомендую познакомиться с содержанием моего реферата всем тем, кто интересуется историей, в особенности – историей Великой Отечественной войны.

Глава 1

Трудящиеся Беларуси на трудовом фронте в советском тылу

Значительный вклад в обеспечение Великой Победы над врагом внес советский тыл. В крайне тяжелых военных условиях из Белоруссии удалось в июле - августе 1941 года эвакуировать 1,5 млн. человек, (из них свыше 16 тыс. детей), оборудование 129 крупных предприятий, 36 МТС, четырёх железнодорожных магистралей, значительное количество общественного скота и другие ценности. Белорусские предприятия размещались в Поволжье, в Башкирии, в Мордовии, в Татарии, на Урале, в Зап. Сибири, Средней Азии и др. Рабочие Могилёвского авиамоторного завода № 459, эвакуированного за Волгу, на ст. Безымянка под Куйбышевом, уже в ноябре - декабре 1941 года приступили к выпуску серийных моторов для самолётов-штурмовиков ИЛ-2. Гомельские станкостроители выпускали в г.Свердловске реактивные минометы «Катюша» и боеприпасы к ним. Витебская чулочно-трикотажная фабрика «КИМ» в Ульяновске производила парашютные стропы и солдатские обмотки.

В основном эвакуированные предприятия сливались с местными, однородными по профилю. Однако, около 20 преимущественно крупных сохранили самостоятельность. Уже в августе-сентябре 1941 года начали давать продукцию 15 эвакуированных заводов, в октябре - ноябре – еще 20.¹

В тяжелых условиях военного времени рабочие инженерно-технические работники показывали образцы трудового героизма. Так, завод «Гомсельмаш» был восстановлен в г. Кургане за 1 месяц. За такое

¹ «Нарысы гісторыі Беларусі». – Мн.: Беларусь, 1995. – 321с.

же время к лету 1942 года стал давать военную продукцию коллектив Гомельского станкостроительного завода.

В сентябре 1941 года давали продукцию Гомельские паровозовагоноремонтный и судостроительный заводы, Витебские станкостроительный им.Коминтерна, фабрики им.КИМ и им.К.Цеткин, в октябре – ноябре – Гомельский завод «Двигатель революции», Витебский игольчатый, фабрика «Знамя индустриализации» и др.

К лету 1942 года на оборону трудились более 60 белорусских предприятий. Всего в восточных районах СССР трудились примерно 1,5 миллионов эвакуированных жителей Беларуси.²

Часть эвакуированного населения трудилось в сельской местности трактористами, комбайнерами, животноводами, полеводами, бригадирами, председателями колхозов. Труженики колхозов и совхозов обеспечивали армию продовольствием и фуражом. Нельзя не отметить, что всю тяжесть земледельческого труда во время войны вынесли на своих плечах женщины, а также старики и подростки. В промышленном производстве доля работающих женщин составляла в 1945 году до 56 %.³

Таким образом, находясь в советском тылу трудящиеся Беларуси своим героическим и самоотверженным трудом вместе с народами СССР создавали твердый фундамент победы над фашистской Германией.

² «Гісторыя Беларусі», частка 2, глава 7, Мінск “Універсітэцкая”, 1998. – 276 с.

³ «Гісторыя Беларусі», частка 2, глава 7, Мінск “Універсітэцкая”, 1998. – 277 с.

Глава 2

Помощь населения Белоруссии Красной Армии.

Многогранной была помощь населения Белоруссии наступающим частям Красной Армии. Советские патриоты участвовали в разрушении путей отступления врага, мешали переброскам резервов к местам сражений. Так, в ноябре командованию 27-й Наровлянской партизанской бригады имени СМ. Кирова стало известно, что по дорогам района будут перебрасываться вражеские подкрепления на юг. на Украину, где фашисты поспешно отступали под ударами Красной Армии. Оно решило не допустить продвижения гитлеровцев. Наровлянский подпольный райком КП(б)Б и командование бригады обратились к населению со специальным воззванием, в котором призвали его выйти на разрушение дорог, тем самым оказать помощь наступающей Красной Армии. Жители района горячо откликнулись на этот призыв. 11 ноября более 2500 человек, вооружившись лопатами, топорами, пилами, прибыли в места, указанные партизанами. За один день они вывели из строя все грунтовые дороги в районе. В Петриковском районе Полесской области крестьяне деревень Монастыри, Оголицкая Рудня, Сотничи, расположенных вблизи железной дороги Калинковичи — Житковичи, по призыву партизан разобрали пути и устроили на них завалы. Жители деревень Полссы и Боричев с целью помешать гитлеровцам отводить свои войска на запасные позиции разрушили три моста, перекопали дороги, устроили на них завалы. Так же поступили крестьяне деревень Михедовичи, Бабуничи. Куритичи и многих других. Многие были сделаны по ремонту автомобильных дорог. Трудящиеся Полесской области за короткое время восстановили 238 км шоссейных и грунтовых дорог, по-

строили 95 и отремонтировали 126 мостов. На строительные работы ежедневно выходили около 2500 человек.⁴

Повсеместно военнообязанные, особенно молодежь, не дожидаясь развертывания военкоматами призывных пунктов, добровольно вступали в ряды передовых частей Красной Армии. Например, комсомольцы дер. Узнож Василевичского района Полесской области во главе со своим секретарем И. Еленичем явились в райком комсомола, снялись с учета и ушли в Красную Армию.

Мобилизация в Красную Армию осенью 1943 и в начале 1944 г. прошла организованно и с большим патриотическим подъемом. Красная Армия получила более 100 тыс. человек нового пополнения.

Высокое сознание своего долга перед Родиной проявило население в обеспечении Красной Армии продовольствием. Во время оккупации крестьяне тщательно прятали хлеб и другие сельскохозяйственные продукты от фашистских грабителей, угоняли в леса скот, но как только советские воины освобождали деревни, они стремились поделиться с передовыми частями, за которыми не успевали тылы, всем, что имели: хлебом, мясом, картофелем, овощами.

Например, крестьяне Хотимского района Могилевской области за два с половиной месяца, прошедших со дня освобождения, сдали для Красной Армии 4286 центнеров зерна, 15 757 центнеров картофеля, значительное количество овощей и мяса. От четырех освобожденных районов Витебской области к 20 мая 1944 г. в фонд Красной Армии поступило 3810 центнеров зерна и около 50 тыс. центнеров картофеля. Колхозники Светиловичского района Гомельской области организовали

⁴ Всенародная борьба в Белоруссии против немецко-фашистских захватчиков в годы Великой Отечественной войны, т.3, 59 с.

красный обоз из 700 подвод и доставили на заготовительные пункты в фонд Красной Армии большое количество зерна.

Патриотизм населения освобожденных районов выразился и в сборе средств в фонд обороны. Наличные сбережения трудящиеся городов и сел строили колонны танков и эскадрильи самолетов, приумножая тем самым мощь своей армии. В этом движении участвовали все слои населения республики; рабочие, колхозники, интеллигенция, домохозяйки, учащиеся. Например, жители Гомеля к весне 1944 г. собрали 3 млн. рублей на постройку танковой колонны «Гомель». Трудящиеся Лиозненского района Витебской области на постройку танковой колонны «Освобожденный лиознснец» передали 900 тыс. рублей, Из Могилевской области в фонд обороны посту пило 2579 тыс. рублей. Всего к лету 1944 г. население освобожденных от немецко-фашистских захватчиков районов Белоруссии внесло из своих личных сбережений в фонд Красной Армии 18 230 тыс. рублей деньгами и облигациями, более 1342 тыс. пудов зерна, около 76 835 т картофеля. Кроме того, по внеплановым заготовкам было сдано Красной Армии около 3,5 тыс. т мяса. 7929 г сена, 1069 т со ломы, свыше 1103 тыс. т овощей.

Советские люди, внося денежные сбережения в фонд обороны, заявляли, что они не пожалеют своих сил для укрепления могущества Советской страны, для быстрой победы над немецким фашизмом. Например, колхозница сельхозартели «Новая веска» Лиозненского района Кохайченко внесла на постройку танковой колонны 500 рублей — все свои сбережения. При этом сказала: «Муж мой и сын борются с врагом на фронте, я хочу также принять участие в разгроме врага». Колхозница сельхозартели «Победа» Речицкого района М. А. Саранчук заявила: «Я на себе испытала фашистскую каторгу. Только с приходом Красной Армии мы вздохнули свободно. Спасибо нашей освободительнице! Же-

лая помочь нашей армии быстрее освободить родную землю, взношу в фонд обороны 3 тыс. рублей» .

Всего трудящиеся Речицкого района на строительство танковой колонны «Ответ Речицы» собрали 2350 тыс. рублей. Из них 1549 тыс. рублей внесли колхозники. Сбор средств в фонд обороны, как уже отмечалось во 2-м томе, проходил и на еще оккупированной врагом территории Белоруссии. Несмотря на жестокий фашистский террор, советские люди в тылу врага охотно включились в это патриотическое движение. Народную инициативу поддержали и возглавили подпольные партийные организации. Успешней сбор средств в фонд обороны во вражеском тылу являлся од из ярких проявлений любви и преданности народа к своей социалистической Родине, ненависти к фашистским захватчикам. Житель дер. Ровное Сиротинского района, пожилой крестьянин Н. Х. Овсянников, отдавая партизанам 80 рублей — все, что у него осталось,— сказал: «Возьмите, де: и, и то я смог сохранить от проклятых фашистов. Призываю всех внести свои сбережения в фонд обороны страны».⁵

Повсеместно население оккупированной части Белоруссии охотно вносило деньги и другие ценности на укрепление военной мощи Красной Армии. Только трудящиеся Могилевской области передали в 1943 г. на постройку танковой колонны «Белорусский партизан» 1 327 959 рублей . Горячо откликнулось на призыв подпольных партийных организаций вносить средства в фонд боевого оснащения Красной Армии население Вилейской области. Одна лишь партизанская бригада имени К. К. Рокоссовского за короткое время собрала среди населения этой

⁵ Всенародная борьба в Белоруссии против немецко-фашистских захватчиков в годы Великой Отечественной войны, т.3, 67 с.

области и переправила за линию фронта свыше 500 тыс. рублей и более 2 кг золота и серебра.

Характерный случай, отражавший общее настроение населения на оккупированной территории, произошел в дер. Утки Вилейской области. Здесь сбор средств в фонд обороны проводил политрук роты партизанского отряда «За Советскую Белоруссию». В дом, где жила одинокая 60-летняя крестьянка А.Н. Лобатая, он не зашел, зная ее тяжелое материальное положение. Узнав об этом, крестьянка сама пришла к комиссару партизанского отряда и с большой обидой заявила: «Почему не хотят, чтобы и моя часть пошла на дело разгрома фашистских извергов?» С этими словами она положила на стол 15 серебряных монет, которые бережно хранила на крайний случай. На собрании жителей дер. Острова Вилейской области выступил пожилой крестьянин и сказал, что отдает в фонд обороны свою старую награду — серебряный Георгиевский крест. Молодая девушка здесь же, на собрании, попросила принять золотое кольцо в фонд обороны. Подобные примеры имели место в каждом городе, в каждой деревне оккупированной врагом Белоруссии.

За короткое время (осень 1943 — начало 1944 гг.) население оккупированных районов Белоруссии передало в фонд обороны страны около 10 млн. рублей деньгами облигациями, более 13 кг золота, около 90 кг серебра и других ценностей. Следует отметить, что сбор средств в фонд обороны страны на временно оккупированной врагом территории проходил в чрезвычайно сложных условиях. Ведь за каждый внесенный рубль советские люди подвергали себя и членов своей семьи смертельной опасности. И несмотря на это, повсеместно сбор средств в фонд обороны проходил исключительно успешно. Советские люди пренебрегали опасностью, когда речь шла об интересах Родины, о помощи Красной Армии. Старейший рабочий Гомельского паровозоремонтного за-

вода А. Ф. Плашковский в своих воспоминаниях писал: «Мы знали, что нам грозит в случае, если фашисты узнают о сборе средств в фонд обороны, но желание помочь Родине, поделиться самым последним в трудный для нас час было сильнее всякого страха».⁶

Это патриотическое движение имело большое значение не только потому, что на собранные средства строились танки и самолеты, умножившие боевую мощь Красной Армии. Оно имело также огромное политическое значение. В этом движении с особой силой проявились высокий советский патриотизм народа, его непоколебимая вера в победу Красной Армии над германским фашизмом, желание внести свой посильный вклад в общее дело быстрее разгрома немецко-фашистских захватчиков освобождения Родины. Советские воины, получая военную технику, построенную на личные сбережения трудящихся, ощущали всенародную любовь и заботу о них и стремились ответить на это усилением ударов по врагу. Так, во время вручения воинам 19-й гвардейской танковой Минской Краснознаменной бригады танка Т-34, построенного на средства трудящихся Костюковичского района Могилевской области, воины дали клятву умело использовать это грозное, оружие в нанесении решительных ударов по фашистским войскам. В своем письме трудящимся района они горячо благодарили их за заботу о Красной Армии. Важным источником восстановления разрушенной оккупантами экономики и усиления мощи Красной Армии являлись государственные займы. Советские люди знали, что их трудовые рубли, данные займам государству, приблизят победу над гитлеровскими захватчиками. Материнскую заботу о Красной Армии проявляли трудящиеся, посылая подарки для советских воинов. Зачинателями этого пат-

⁶ Всенародная борьба в Белоруссии против немецко-фашистских захватчиков в годы Великой Отечественной войны, т.3, 63 с.

риотического движения в освобожденной части Белоруссии выступили трудящиеся Климовичского района Могилевской области. Их инициативу горячо поддержало население всех других районов, откуда, были изгнаны захватчики. Активное участие в сборе и отправке подарков для советских воинов принимала молодёжь. Так, комсомольцы Полесской области собрали и отправили около 4 тыс. посылок с новогодними и первомайскими подарками. Комсомольцы Могилевской области к 25-й годовщине ВЛКСМ послали на фронт советским воинам 8 автомашин с подарками, за что командование 10-й и 49-й армий выразило юным патриотам сердечную благодарность.

Как правило, в фронтовые посылки отправители вкладывали письма, в которых рассказывали воинам о трудовых успехах в восстановлении народного хозяйства, желали им быстрее победы. Любовь народа к своей армии, моральная и материальная поддержка ее, повседневная забота о воинах — все это поднимало их дух, придавало им новые силы в борьбе против немецко-фашистских захватчиков, согревало солдатские сердца, звало на новые подвиги во имя победы. Особую заботу проявляли трудящиеся о раненых воинах Красной Армии. Медсанбаты посещали представители от рабочих коллективов, колхозников, общественных организаций, они приносили подарки, помогали медперсоналу ухаживать за ранеными, оказывали помощь в организации питания, обслуживания, стирки белья и т. д.

Подобные комсомолки дер. Белые Коровки Городокского района Витебской области изъявили желание помочь госпиталю, разместившемуся в их деревне. Они ежедневно дежурили у постелей тяжелораненых, писали письма их родным, выполняли обязанности санитарок. В Полесской области более 200 юношей и девушек комсомольского актива помогали госпиталям.

Во многих районах республики в целях привлечения широкой общественности для обслуживания, госпиталей создавались районные комитеты помощи раненым. Промышленные предприятия, учреждения, колхозы, совхозы, учебные заведения брали шефство над госпиталями, заботились о материальном обеспечении, культурном обслуживании раненых бойцов.

В Речицком районе Гомельской области райком комсомола организовал специальные бригады до оказания помощи госпиталям. Комсомольцы отремонтировали для госпиталей пять зданий, собрали более 176 кроватей, 65 столов, 180 стульев. Трудящиеся постоянно заботились об обеспечении госпиталей продовольствием. Например, колхозники шести сельхозартелей Климовичского района Могилевской области 7 октября 1943 г. организовали красный обоз с продовольствием, ею отправили раненым воинам. В госпиталь было доставлено более 4 т зерна, около 1,5 т овощей, а также мясо, мука, молоко, яйца и другие продукты.⁷

Таким образом, многогранна была помощь населения Белоруссии наступающим частям Красной Армии.

Помогая советским войнам в быстрейшем продвижении вперед местные жители часто предотвращали многие опасности, встречавшиеся на пути наших наступающих войск. Так, житель д. Тур Брестской области Ф.Вечера встретил воинов 239-го батальона 48-й инженерно-спасательной бригады 7-й армии за околицей своей деревни и сообщил, что дорога на подступах к ней заминирована гитлеровцами. Он указал это место, и саперы сняли на дороге 100 мин, тепло поблагодарили патриота и двинулись дальше.

⁷ Всенародная борьба в Белоруссии против немецко-фашистских захватчиков в годы Великой Отечественной войны, т.3, 80 с.

Большую помощь оказывало местное население воинам Красной Армии и партизанам в пленении бродивших по лесам и болотам гитлеровских солдат и офицеров, вылавливании и истреблении фашистских факельщиков, шпионов и диверсантов, в охране мостов, дорог, населенных пунктов.

Крестьяне дер. Нежицы Минской области пленили и передали воинам одного из наших полков 40~гитлеровских солдат и офицеров 216. Жители деревень Палик и Медведевка обратились в штаб партизанской бригады имени П. К. Пономаренко Минской области с просьбой дать им винтовки. «Будем бить фашистов, что грабят нас по ночам»,— заявили они. Просьба крестьян была удовлетворена, народные бойцы передали им трофейное оружие и боеприпасы, захваченные у оккупантов. В боях с группами гитлеровцев жители этих деревень уничтожили и взяли в плен при попытке переправиться через Березину 76 вражеских солдат и офицеров.

Жители дер. Кострица Борисовского района Минской области организовали две боевые группы общей численностью 17 человек, которые взяли в плен и передали Красной Армии около 130 солдат и офицеров разгромленных фашистских частей.

В Скидельском районе Гродненской области жители пленили и передали советским войскам 135 гитлеровцев, захватив при этом 6 пулеметов, 7 автоматов и 76 винтовок²¹⁹. Жители Кореличского района Барановичской области за период с 10 июля по 8 августа 1944 г. уничтожили и захватили в плен 162 солдата и офицера врага²²⁰. В Витебской области местные жители помогли нашим воинам взять в плен или уничтожить при оказании сопротивления около 9 тыс. гитлеровцев.⁸

⁸ Всенародная борьба в Белоруссии против немецко-фашистских захватчиков в годы Великой Отечественной войны, т.3, 324 с.

Аналогичные факты имели место на всей территории Белоруссии, по которой с боями шли советские войска. Участие трудящихся республики в ликвидации рассеявшихся остатков вражеских полков и дивизий явилось примером высокого патриотизма советского народа, его большого желания оказать всемерную помощь Красной Армии. Маршал Советского Союза Г. К. Жуков, отмечая эту сторону всенародной борьбы населения Белоруссии, писал: «Большую помощь в очищении территории от противника оказали нам местные жители и партизаны - истинные хозяева белорусских лесов».⁹

Высокий патриотизм советского народа нашел свое отражение в спасении наших воинов, уходе за ранеными бойцами и командирами. Советские люди при этом не считались ни с какими трудностями, зачастую рисковали собственной жизнью. Особенно когда такую помощь приходилось оказывать в тылу гитлеровских войск, на оккупированной врагом земле.

Мужественный поступок совершил пожилой крестьянин дер. Соловей Сопецкого района Белостокской области Б.П. Якуцевич. 21 июля 1944 года восемь воинов 455-го стрелкового полка 42-1 стрелковой дивизии, из которых пять имели ранения, во время боя отстали от своих и попали в окружение вражеских войск. Выходя из кольца они подошли к деревне Соловей, в которой находились гитлеровцы. Крестьянин Б.П. Якуцевич, увидев бойцов, быстро укрыл их в сарае, накормил и оказал помощь раненым. С наступлением темноты он вывел вои-

⁹ Всенародная борьба в Белоруссии против немецко-фашистских захватчиков в годы Великой Отечественной войны, т.3, 324 с.

нов из деревни и показал кратчайшую дорогу, что вела к расположению наших войск.¹⁰

Стремительно продвигаясь вперед, воины 199-й стрелковой дивизии 16 июля оставили в д. Семеренки Волковысского района Белостокской области 80 раненых солдат и офицеров. Заботу о них полностью взяли на себя жители деревни. Они наладили питание, круглосуточное дежурство у тяжелораненых, а затем на своем транспорте доставили их в медсанбат.

Таким образом, помощь партизан и населения Белоруссии Красной Армии в разгроме фашистских захватчиков и освобождении республики способствовала усилению мощи наших войск, приближала день окончательной победы над врагом. Эта помощь имела не только материальное, но и огромное морально-политическое значение.

Никогда прежде всенародная борьба не приобретала такого мощного размаха, как во время Белорусской наступательной операции, и никогда еще удары партизанских отрядов и бригад по фашистским захватчикам не наносились с такой силой, как в те дни.

Большая помощь, оказываемая партизанами и всем населением Белоруссии своей освободительнице — Красной Армии, получала высокую оценку советского командования. Командиры частей и соединений, непосредственно взаимодействовавших с партизанами, отмечали исключительный героизм и самоотверженность партизан и всего населения республики в борьбе против оккупантов. Командир 37-й гвардейской стрелковой дивизии 65-й армии генерал-майор Е. Г. Ушаков в письме ЦК КП(б)Б и правительству Белорусской ССР писал: «Проходя с боями по белорусской земле, мы постоянно чувствовали помощь бе-

¹⁰ Всенародная борьба в Белоруссии против немецко-фашистских захватчиков в годы Великой Отечественной войны, т.3, 326 с.

лорусского народа и бесстрашных белорусских партизан — народных мстителей, беспощадно уничтожающих немецко-фашистских захватчиков и всемерно помогающих наступающей Красной Армии...» .

Маршал Советского Союза К. К. Рокоссовский в интервью газете «Гомельская правда» по случаю 20-летия освобождения Гомеля от гитлеровских захватчиков говорил следующее о взаимодействии белорусских партизан с войсками фронта: «...Партизаны оказывали большую помощь войскам при форсировании рек и захвате плацдармов. Они разрушали коммуникации, чем задерживали подвоз войск противника и переброску их с одного участка на другой. От белорусских партизан мы получали ценные разведданные о группировках и передвижении вражеских войск... По мере продвижения наших войск по территории Белоруссии партизанские отряды вливались в ряды частей фронта, укрепляя их количественно. Да разве перечислишь все то, что было сделано для победы над общим врагом этими, в полном смысле слова, народными мстителями?!» ¹¹

Такую высокую оценку партизаны и население заслужили по праву. Трудящиеся республики жили и боролись вместе со всем советским народом во имя одной цели — помочь Красной Армии быстрее разгромить и изгнать немецко-фашистских захватчиков с родной земли.

Глава 3

Помощь населения Белоруссии партизанам

Непременным условием успеха всенародной борьбы являлась всемерная поддержка партизан и подпольщиков со стороны широких масс населения, не входившего в отряды и бригады.

¹¹ Всенародная борьба в Белоруссии против немецко-фашистских захватчиков в годы Великой Отечественной войны, т.3, 408 с.

В лице населения многотысячная партизанская армия вмела надежный тыл и неистощимый резерв, не только дававший пополнение, но и обеспечивавший отряды и бригады всем необходимым для жизни и борьбы в тылу врага. При этом в создании условий для нормального функционирования вооруженных сил участвовали как жители отвоеванных у врага зон, так и все боровшееся население республики.

Фашистские захватчики не в состоянии были изменить морально-политическую обстановку на оккупированной ими советской земле, осуществлять политический контроль над населением. Советские люди ненавидели оккупантов, всячески поддерживали партизан. Это вызывало постоянное беспокойство оккупационных властей. Начальник полиции безопасности и СД в Минске Штраух на совещании у генерального комиссара «Белоруссии» Кубе в апреле 1943 г. констатировал, что население всецело поддерживает партизан. «Мы должны добиться того, — заявил он, — чтобы население, если оно и не будет поддерживать нас с оружием: в руках, хотя бы перестало поддерживать партизан как информацией, так и продовольствием. От нас прячут вещи, а когда приходят партизаны, их приветствуют и дают им все».¹²

Подпольные партийные органы, следуя указаниям ЦК ВКП(б), систематически крепили связи между населением и партизанами, усиливали их взаимную помощь и поддержку. Большую работу в этом направлении проводили ЦК, областные и районные комитеты КП(б)Б. Они обращались к населению с призывами оказывать отрядам и бригадам помощь в обеспечении продовольствием, одеждой, обувью, оружием, жильем, содействовать в сборе разведывательных данных о противнике, в проведении боевых операций, активнее самим включаться в

¹² Всенародная борьба в Белоруссии против немецко-фашистских захватчиков в годы Великой Отечественной войны, т.3, 411 с.

вооруженную борьбу, вступать в ряды партизан. «Партизанская война — война всего белорусского народа,— отмечалось в Обращении ЦК КП(б)Б, СНК и Президиума Верховного Совета БССР в май 1943 г. к трудящимся Белоруссии. - Во всем помогайте партизанам!¹³

Расширяйте отряды партизан»

С такими же призывами к населению республики обратились Минский, Барановичский, Брестский, Гомельский, Полесский и другие подпольные обкомы, райкомы партии, командование отрядов и бригад. Партийные организации в то же время воспитывали у партизан чуткость и заботливое отношение к нуждам населения, постоянно подчеркивали, что сила движения — в тесной связи с народом, в опоре на него, в его поддержке.

Первостепенное значение для успеха вооруженной борьбы против оккупантов имело материальное обеспечение партизан и, прежде всего, снабжение их продовольствием. Важная роль в этом принадлежала подпольным партийным комитетам и организациям, проводившим большую работу среди крестьян по организации сдачи отрядам хлеба и других продуктов питания.

Заготовки и сдача хлеба превращались в настоящий праздник. «Крестьяне организовано красными обозами, с красными флагами везут сдавать партизанам хлеб, мясо и другие сельскохозяйственные продукты...» — докладывало командование Минского соединения в БПШД в сентябре 1943 г. Волнующим был митинг жителей Любанского района и личного состава 25-й бригады имени П. К. Пономаренко по поводу прибытия красного обоза с зерном нового урожая. Крестьянин Матвей Суцня, участник русско-японской и первой мировой войн, поблагодарил

¹³ Всенародная борьба в Белоруссии против немецко-фашистских захватчиков в годы Великой Отечественной войны, т.3, 413 с.

партизан за помощь в проведении полевых работ. 820 пудов зерна привезли крестьяне своим защитникам,

Население заботилось о снабжении партизан солью, медикаментами, мылом, бумагой. При помощи жителей дер. Хотиново и Нежаровка Слуцкого района из фашистских складов городского поселка Уречье было вывезено 1200 кг соли, 600 кг крупы, 1400 кг муки, много медикаментов. Все это передано в отряды. В августе 1943 г. крестьяне деревень Большая Слива и Исерно помогли партизанам добыть на складе в городе Слуцке 100 кг соли и более 100 кг бумаги. Как правило, организаторами операций по изъятию из вражеских складов.

Население нередко приходило на выручку партизанам даже в разгар боя, как это было летом 1943 г. в Бешенковичском районе. Трое суток бригада имени В. И. Чапаева вела тяжелые бои с превосходившими силами врага. Женщины деревень Пашки, Горнополье, Головни, Усомля, Хоцевичи, Царево, Бельково, Космари, Еловики, Кунцевичи, поселков Кукшиново, Вороничи и других доставляли на партизанские позиции хлеб, сало, масло, яйца, молоко, табак. Как докладывал политрук одного из отрядов М. И. Ястребов, жители при этом просили бойцов об одном — еще сильнее бить оккупантов. Ярким проявлением заботы о партизанах стал систематический сбор для них подарков, в том числе одежды и обуви, в которых особенно нуждались народные защитники. Бойцы бригады имени Ленинского комсомола получили от местных жителей 800 пар белья, 150 гимнастеров, 70 полушубков, 40 пар валяных сапог, 250 пар варежек.

Большую помощь оказало население одеждой и обувью бригадам «Железняк», «Народные мстители» Минской, имени К. Е. Ворошилова, имени В. И. Чапаева, 1-й Буда-Кошелевской Гомельской, многим формированиям Вилейской, Брестской, Пинской и других областей. Стре-

мясь внести свой посильный вклад в победу, многие жители помогали партизанам и в ремонте, а также изготовлении нового оружия. Нередко народные умельцы по своей инициативе или по просьбе партизан изготавливали детали к пистолетам, автоматам или пулеметам, делали приклады к винтовкам, ремонтировали другое оружие. Командование отряда «Борьба» бригады «Народные мстители» в отчете писало, что крупный ремонт оружия производится в деревнях силами столяров и кузнецов. Создана оружейная мастерская, оборудованная слесарным и кузнечным инструментом, собранным в деревнях.

Трогательно заботилось население о раненых бойцах. В деревнях им предоставлялось лучшее жилье, за ними ухаживали, приносили для них молоко, масло, мясо, яйца, мед, бельё. Жители деревень помогали в устройстве партизанских госпиталей, шефствовали над ними. Так, мужчины и женщины дер. Волотовки Витебской области взяли шефство над госпиталем бригады «За Советскую Белоруссию, (командир — П. М. Романов). Они собирали яйца, масло и другие продукты питания, выделили своих представителей для связи с госпиталем. К бойцам этой бригады обратились с письмом жители дер. Заручевье Бешенковичского района. Обещая всемерно помогать партизанам в их борьбе против гитлеровцев, они послали подарки для раненых, находившихся в госпитале. «Желаем зам, дорогие сынки и братья,— говорилось в письме,— скорого выздоровления и возвращения в отряд».

Население нередко приходило на выручку партизанам даже в разгар боя, как это было летом 1943 г. в Бешенковичском районе. Трое суток бригада имени З. И. Чапаева вела тяжелые бои с превосходившими силами врага. Женщины деревень Пашки, Горнополье, Головни, Усомля, Хоцевичи, Царево, Бельково, Космари, Еловики, Кунцевичи, поселков Кукшиново, Вороничи и других доставляли на партизанские позиции

хлеб, сало, масло, яйца, молоко, табак. Как докладывал политрук одного из отрядов М. И. Ястребов, жители при этом просили бойцов об одном — еще сильнее бить оккупантов.

Ярким проявлением заботы о партизанах стал систематический сбор для них подарков, в том числе одежды и обуви, в которых особенно нуждались народные защитники. Бойцы бригады имени Ленинского комсомола подучили от местных жителей 800 пар белья, 150 гимнастеров, 70 полушубков, 40 пар валяных сапог, 250 пар варежек.

Стремясь внести свой посильный вклад в победу, многие жители помогали партизанам как в ремонте, а также изготовлении нового оружия. Нередко народные умельцы по своей инициативе или по просьбе партизан изготавливали детали к пистолетам, автоматам или пулеметам, делали приклады к винтовкам, ремонтировали другое оружие. Командование отряда «Борьба» бригады «Народные мстители» в отчете писало, что крупный ремонт оружия производится в деревнях силами столяров и кузнецов. Создана оружейная мастерская, оборудованная слесарным и кузнечным инструментом, собранным в деревнях. Постоянно привлекались, мастера-люди из местных жителей для ремонта оружия командованием бригады имени В. И. Чапаева Витебской области. Только в дер. Передовой с их помощью исправили 60 винтовок. Не один самодельный автомат изготовил мастер-умелец Е.К. Лесун из дер. Завалены Октябрьского района Полесской области еще в 1942 г. вступивший в отряд. Настоящая партизанская мастерская действовала в доме братьев Александра и Федора Волосевичей из дер. Константиново Свирского района Вилейской области.

Особенно ценную помощь в организации ремонта вооружения оказывали сельские кузнецы. Многие заказы партизан выполнили Ф. А. Кравцов и П. С. Старовойтов из дер. Возрождение Могилевского рай-

она. Они ремонтировали винтовки, пулеметы, исправили 45-миллиметровое орудие, сделали автомат, изготавливали детали для стрелкового оружия. Об этом стало известно фашистам. Они ворвались в деревню и разгромили мастерскую. Самим кузнецам удалось скрыться. Позднее с помощью партизан сельскую кузницу восстановили.

Много услуг оказал бригаде «Железняк» Минской области кузнец И. В. Демидович из дер. Черница Бегомльского района: ремонтировал оружие, делал кинжалы, клинки для конной группы.

Население активно участвовало в строительстве оборонительных рубежей, полевых аэродромов, посадочных площадок, других военных объектов. При его содействии возводились оборонительные сооружения на подступах к таким крупным партизанским зонам, как Полоцко-Лепельская, Борисовско-Бегомльская и другие.

В Полоцко-Лепельской зоне местные жители построили большое количество дзотов и блиндажей. Накануне и во время карательной экспедиции «Котбус» в возведении оборонительных рубежей в зоне участвовали 15 тыс. человек. В мае — июне 1943 г. они построили 3 посадочные площадки для самолетов, перекопали грунтовые и шоссейные дороги Лепель — Полоцк, Улла — Ушачи, Березино — Пышно (всего суммарно на расстоянии 50 км).

Большие массы людей привлекались к строительству аэродромов и посадочных площадок. В июле 1943 г. партизаны и местные жители построили аэродром в Ленинском районе Пинской области. Площадку для аэродрома выбрали в центре освобожденной зоны около дер. Новины. Проект строительства, разработанный при участии офицера связи ЦШПД Э. Я. Якубовского, утвердили на заседании Пинского подпольного обкома партии. В сооружении аэродрома участвовали бойцы, свободные от боевых операций, и крестьяне из окрестных деревень Чело-

нец, Пузичи, Новины, Раховичи, Гоцк, Березняки, Гричиновичи, Вейно, Тимошевичи и Хоростово. 5 тыс. человек работали в течение трех недель. «Руки мужиков, истосковавшиеся по настоящей работе, творили чудеса»,— писал впоследствии бывший первый секретарь Пинского подпольного обкома партии А. Е. Клещев.

В августе партизаны приняли на своем аэродроме первый самолет с Большой земли, груженный боеприпасами, оружием, медикаментами. В течение почти года функционировал этот аэродром, обеспечивая связь с советским тылом. Построен он был настолько надежно, что использовали его и после освобождения Пинской области боевые самолеты 16-й воздушной армии, поддерживавшей войска 1-го Белорусского фронта.

Высокий патриотизм проявили жители деревень Сомовка, Пряники, Новоселье Витебской области, занятые на строительстве партизанского аэродрома по заданию штаба бригады «Дубова». Командование бригады особым приказом от 4 августа 1943 г. за отличную работу на сооружении аэродрома объявило благодарность жителям этих деревень. За умелое руководство людьми наряду с партизанами благодарность и ценные подарки получили руководители строительных бригад из названных деревень. Этот приказ объявили не только в отрядах, но и в населенных пунктах.

Настоящим подвигом можно считать участие населения Белоруссии в вооружении партизанских отрядов за счет собранных на полях сражений винтовок, пулеметов и автоматов. Сбор оружия и боеприпасов продолжали вести рабочие, служащие и крестьяне, мужчины и женщины, старики и дети. При этом советские патриоты неизбежно шли на риск. Так поступила крестьянка из дер. Поречье Россонского района Е. А. Карпенко. Она похитила у фашистов ящик патронов и передала его партизанам. Гитлеровцы схватили Евдокию Андреевну. «Вы, изверги, все

равно будете уничтожены Красной Армией и партизанами! — бросила палачам советская патриотка перед казнью. — Я умираю за Родину».

Поиск оружия и боеприпасов являлся широко распространенной формой участия населения Белоруссии во всенародной борьбе против немецко-фашистских захватчиков.

Тысячи подвигов совершили жители республики, участвуя в сборе разведывательных данных для партизан. Не числясь формально в списках личного состава отрядов, но выполняя отдельные боевые задания, они фактически были составной частью самоотверженно воевавшего населения, их также на каждом шагу подстерегала опасность, угроза попасть в руки врага.

Большую помощь оказывало население в выявлении баз и воинских складов, скопления железнодорожных эшелонов, сосредоточений войск и техники противника. Так, бригада «Железняк» Гомельской области неоднократно получала точные сведения о планах противника от жителей деревень Антоновка, Коротковичи, Плесовачская Слободка, Водицкий, Галы Стрешинского района. В конце 1942 г. жительница дер. Антоновка Ф. И. Чаус сообщила командованию бригады о готовившемся в гарнизоне на ст. Мормаль нападении на партизан.

Неутомимым проводником пинских партизан был 60-летний крестьянин из деревни Малыя Стеблевичи Ленинского района Михаил Харитонович. 45 раз он водил группы подрывников, указывая безопасные подходы к железнодорожному пути, был непосредственным участником боевых операций партизан. Гитлеровцы зверски расправились с патриотом.

Во многих населённых пунктах Могилевской, Брестской и других областей было установлено дежурство крестьян, которые наблюдали за противником и его действиями, отправляли партизанам по цепочке из

одной деревни в другую сведения о его продвижении и намерениях. Широко, например, была развита служба оповещения местным населением бригады имени В. И. Чапаева Гомельской области. Специальные связные ставили в известность партизанские заставы о появлении угрозы со стороны врага.

Не однажды ходила в разведку, умело обходя засады и полицейские посты, жительница дер. Исерно Слуцкого района О. Т. Капацевич. В прошлом она в числе первых вступила в колхоз имени И. В. Мичурина, избиралась членом ЦИК БССР. Участвовала в борьбе и ее сестра Агафья, которую гитлеровские каратели схватили и повесили в Слуцке.

В марте 1943 г. фашисты арестовали связную партизанской бригады «За Родину» Минской области 20-летнюю комсомолку из дер. Скрабенка Червенского района Марию Матусевич. По заданию командования бригады Мария не раз ходила в Червень, носила туда листовки, сводки Совинформбюро, возвращаясь, передавала партизанам оружие, медикаменты, типографский шрифт, бумагу. Четыре дня ее пытали, ломали руки, выводили на мороз босую. Не выдав никого, она мужественно приняла смерть. Имена многих жителей Белоруссии, являвшихся связными партизанских отрядов, вошли в летопись народной войны.

Особенно ценную помощь в организации ремонта вооружения оказывали сельские кузнецы. Многие заказы партизан выполнили Ф. А. Кравцов и П. С. Старовойтов из дер. Возрождение Могилевского района. Они ремонтировали винтовки, пулеметы, исправили 45-миллиметровое орудие, сделали автомат, изготавливали детали для стрелкового оружия. Об этом стало известно фашистам. Они ворвались в деревню и разгромили мастерскую. Самим кузнецам удалось скрыться. Позднее с помощью партизан сельскую кузницу восстановили.

Много услуг оказал бригаде «Железняк» Минской области кузнец И. В. Демидович из дер. Черница Бегомльского района: ремонтировал оружие, делал кинжалы, клинки для конной группы.

Население активно участвовало в строительстве оборонительных рубежей, полевых аэродромов, посадочных площадок, других военных объектов. При его содействии возводились оборонительные сооружения на подступах к таким крупным партизанским зонам, как Полоцко-Лепельская, Борисовско-Бегомльская и другие.

В Полоцко-Лепельской зоне местные жители построили большое количество дзотов и блиндажей. Накануне и во время карательной экспедиции «Котбус» в возведении оборонительных рубежей в зоне участвовали 15 тыс. человек. В мае — июне 1943 г они построили 3 посадочные площадки для самолетов, перекопали грунтовые и шоссейные дороги Лепель — Полоцк, Улла — Ушачи, Березино — Пышно (всего суммарно на расстоянии 50 км).

Большие массы людей привлекались к строительству аэродромов и посадочных площадок. В июле 1943 г. партизаны и местные жители построили аэродром в Ленинском районе Пинской области. Площадку для аэродрома выбрали в центре освобожденной зоны около дер. Новины. Проект строительства, разработанный при участии офицера связи ЦШПД Э. Я. Якубовского, утвердили на заседании Пинского подпольного обкома партии. В сооружении аэродрома участвовали бойцы, свободные от боевых операций, и крестьяне из окрестных деревень Челонец, Пузичи, Новины, Раховичи, Гоцк, Березняки, Гричиновичи, Вейно, Тимошевичи и Хоростово. 5 тыс. человек работали в течение трех недель. «Руки мужиков, истосковавшиеся по настоящей работе, творили чудеса», — писал впоследствии бывший первый секретарь Пинского подпольного обкома партии А. Е. Клещев.

В августе партизаны приняли на своем аэродроме первый самолет с Большой земли, груженный боеприпасами, оружием, медикаментами. В течение почти года функционировал этот аэродром, обеспечивая связь с советским тылом. Построен он был настолько надежно, что использовали его и после освобождения Пинской области боевые самолеты 16-й воздушной армии, поддерживавшей войска 1-го Белорусского фронта.

Высокий патриотизм проявили жители деревень Сомовка, Пряники, Новоселье Витебской области, занятые на строительстве партизанского аэродрома по заданию штаба бригады «Дубова». Командование бригады особым приказом от 4 августа 1943 г. за отличную работу на сооружении аэродрома объявило благодарность жителям этих деревень. За умелое руководство людьми наряду с партизанами благодарность и ценные подарки получили руководители строительных бригад из названных деревень. Этот приказ объявили не только в отрядах, но и в населенных пунктах.

Материальное обеспечение и обслуживание населением партизан, сбор оружия и боеприпасов, разведанных, предоставление проводников и транспорта, участие во многих операциях отрядов, самостоятельные боевые дела - все это вносило существенный вклад в разгром и изгнание с советской земли немецко - фашистских захватчиков. Это разносторонняя помощь имела также морально - политическое значение: усиливала боеспособность, поднимала настроение партизан, всех патриотов, сражавшихся в тылу врага, укрепляла их веру в скорую победу. Она ослабляла военную мощь противника, подрывала его моральный дух.

Разносторонняя помощь жителей республики партизаном стала подлинно героическим подвигом. Партизаны и население составляли одну семью, единый боевой фронт, могучими источниками сплоченности,

неразрывной связи их в борьбе против оккупантов были идейное и социальное - политическое единство, дружба народов, советский патриотизм, сложившиеся в ходе социалистического строительства в нашей стране. Они питали партизанское движение живительными соками, являлись той гранитной основой, опираясь на которую народные формирования и организации не только устояли в борьбе против сильного и коварного врага, но и добились серьезных боевых успехов? оказали значительную помощь красной Армии.

Тесное единство, нерасторжимость партизанского фронта и тыла были залогом успешной борьбы в тылу врага, демонстрацией силы и непобедимости социалистического общественного и государственного строя.

Глава 4

Вклад белорусской интеллигенции в Великую Победу

Неоценимый вклад в Великую Победу внесли интеллигенция, работники образования и науки, культуры, литературы и искусства Беларуси. На восток СССР из Беларуси были эвакуированы 60 научно-исследовательских институтов и лабораторий, 6 театров, более 20 высших и средних учебных заведений. Белгосуниверситет продолжал свою работу по сокращенным учебным планам под Москвой на станции Сходня, Академия наук БССР – в Казани, театр им.Я.Купалы – в Томске, оперный театр в Горьком, в Ярославле – Минский медицинский институт и т.д.

Несмотря на тяжесть военного времени, народ проявлял заботу о воспитании и образовании детей. Чтобы дать возможность подросткам продолжать образование без отрыва от производства, в 1943 году по ме-

ре освобождения территории от оккупантов, организовались общеобразовательные школы, школы рабочей и сельской молодежи. Еще ранее начали действовать «лесные», или партизанские школы. В 1942-1943 учебном году в Любаньско-Октябрьской партизанской зоне действовало около 20 таких школ.

Ученые Белгоуниверситета и Академии Наук БССР решали задачи, которые имели оборонное и народнохозяйственное значение: усовершенствование технологических процессов в промышленности, выведение новых сортов и повышение урожайности сельскохозяйственных культур; разработки новых методов лечения солдат и офицеров; поиска новых месторождений природных ископаемых и т.д.

Большую воспитательную роль отыгрывала во время войны литература. Глубокий отклик у солдат, партизан, населения получило творчество Я.Купалы, А. Астрэйкі, П.Броўкі, А.Куляшова, П.Панчанкі, М.Танка і інш. Многие произведения белорусских писателей были переведены на русский язык (избранные произведения Я.Купалы, и др.).¹⁴

Тесную связь с советской армией, народом продемонстрировали работники искусства. С первых дней войны были созданы фронтовые бригады Белорусского театра оперы и балета. Только на протяжении месяца Р.В. Млодак, И.М. Болотин, С.Ю. Друкер и другие артисты театра дали около 40 концертов для воинов действующей армии Калининского фронта. Театр им.Я.Купалы, находящийся в Томске обслуживал местное население, воинские части и госпитали, направлял своих лучших воспитанников Г.П. Глебова, Л.Р. Рахленку, Л.И. Ржецкую, З.Ф.Стому и других в части действующей армии. За 3 года своего «сибирского» периода он поставил 870 спектаклей, которые просмотрели около 750 ты-

¹⁴ Нарысы гісторыі Беларусі, частка 2, с.277

сяч человек. Коллективы всех белорусских театров давали концерты и специальные постановки для создания фондов обороны.

Интересы фронта занимали главное место в творчестве белорусских композиторов и художников. Среди музыкальных произведений яркое место занимает опера «Алеся» Тикоцкого, симфонические и инструментальные произведения «С дневника партизана», «Суровые дни» М.Асадова; скульптурные портреты К.Рокассовского, М.Еременки, В.Талалихина; созданные З.Азгуром картины «Белорусские партизаны», М.Филиповича «Отомситим» Я. Красовского и др.

Белорусские кинооператоры на базе Московской студии – хроники ежемесячно выпускали киножурнал «Советская Беларусь». Специально для обслуживания партизан и населения оккупированной Беларуси при Всесоюзной радиокомпании была создана белорусская редакция радиовещания, которая ежедневно выпускала радиопередачи. Не останавливала работу белорусская печать, государственное издательство.

Таким образом, белорусская интеллигенция смогла воодушевить людей на борьбу и вселить уверенность в победе над врагом.

Глава 5

Трудовой подвиг в восстановлении народного хозяйства Белоруссии

Вдохновленные победами Красной Армии на фронтах, повседневной заботой и вниманием Коммунистической партии и Советского правительства, братской помощью всех народов страны, трудящиеся Белоруссии развернули героическую борьбу за быстрее восстановление народного хозяйства и культуры республики. Эту борьбу возглавила Компартия Белоруссии. Уже на второй день после освобождения

столицы — 4 июля 1944 г.— Совнарком БССР, Президиум Верховного Совета и ЦК КП(б)Б обратились ко всему белорусскому народу с призывом мобилизовать все силы и средства на скорейшее восстановление фабрик, заводов, жилых зданий, школ, больниц, культурных учреждений. «Это тяжелая задача,— подчеркивалось в обращении,— белорусский народ разрешит ее в самый короткий срок. Вся страна, все братские народы помогут... белорусскому народу быстро восстановить разрушенное фашистами хозяйство». Трудящиеся республики ударным трудом ответили на этот призыв.

Восстановительные работы развернулись во всех областях БССР. Уже на третий день после освобождения Минска качал выдавать продукцию хлебозавод «Автомат». Раньше установленного срока вступил в строй авиационный завод, на котором производились сборка и ремонт боевых самолетов. На заводе были созданы комсомольско-молодежные бригады, они систематически выполняли и перевыполняли производственные задания, постоянно увеличивали количество выпускаемой продукции. Так, комсомольско-молодежная бригада, которой руководил Старченко, на сборке самолетов систематически выполняла план на 300—370 процентов, бригада Хмары — на 300— 400 процентов. К марту 1945 г. коллектив предприятия собрал 240 и отремонтировал 237 самолетов. Рабочие завода развернули социалистическое соревнование за досрочное выполнение плана, инициаторами его выступили коммунисты и комсомольцы.

Столь же самоотверженно трудились над восстановлением своего предприятия рабочие станкостроительного завода имени К. Е. Ворошилова (ныне завод имени Октябрьской революции). Рабочие, не считаясь со временем для отдыха, восстанавливали корпуса, ремонтировали станки, отлаживали инструмент. Уже в августе были пущены в ход

кузнечный и механический цехи. Предприятие работало для фронта. С августа 1944 г. здесь начали капитальный и средний ремонт танков. Уже в сентябре 1944 г. с завода на фронт были отправлены »первые возвращенные в строй танки. Цементирующей силой заводского коллектива, как и всегда, являлись коммунисты. Они находились на решающих участках производства, проявляли инициативу, изобретательность, личным примером вдохновляли рабочих на выполнение плановых заданий.

Ударный труд старших товарищей служил примером для молодежи. В 1945 г. на заводе работали 39 комсомольско-молодежных бригад. Комсомольцы в два-три раза перевыполняли нормы выработки и держали первенство в областном и республиканском соревновании среди комсомольско-молодежных бригад. План ремонта военной техники заводом постоянно перевыполнялся.

В кратчайшие сроки восстановил свое предприятие коллектив Минского вагоноремонтного завода имени А. Ф. Мясникова. На заводе развернулось социалистическое соревнование между цехами, бригадами и отдельными рабочими. В первых рядах соревнующихся шли рабочие Федор Рак, Станислав Бурак, Александр Карпович и другие. Они ежедневно выполняли по две и больше нормы.

После освобождения столицы Советской Белоруссии от фашистских оккупантов на ее восточной окраине началось строительство: автозавода. Первыми начали его возводить бывшие партизаны.

Огромную бескорыстную помощь минским автомобилестроителям оказал рабочий класс Советской России, особенно коллектив Горьковского автомобильного завода. Он прислал в Белоруссию опытных инженерно-технических работников, квалифицированных рабочих, составы с автосборочным оборудованием, инструментами, необходимой тех-

нической документацией и прочими грузами. К 27-й годовщине Октября коллектив завода отправил фронту первые 50 автомашин.

Заводская парторганизация возглавила борьбу за наращивание выпуска продукции, за выполнение взятых социалистических Обязательств на 1945 г. В авангарде шли коммунисты, показывая пример трудового героизма. Так, бригады сборщиков под руководством Косюкова и Клыкова при норме 5 машин за смену собирали по 15. По четыре сменных задания выполняла бригада кузовщиков. Комсомольско-молодежная бригада Демьяненко на сборке автомашин добивалась выполнения производственного плана на 300—375 процентов. По фронтовому работали остальные автозаводцы. С момента вступления предприятия в строй по июнь 1945 г. на фронт было отправлено около 5 тыс. автомашин.¹⁵

В сжатые сроки возрождались предприятия и в других городах республики, продукция которых в первую очередь шла на нужды фронта. В строй действующих вступили витебские станкостроительные заводы имени С. М. Кирова и имени Коминтерна, швейная фабрика «Знамя-индустриализации», промышленные и пищевые предприятия в Брестской, Вилейской, Барановичской, Полоцкой, Гродненской и других областях.

Большой объем восстановительных работ требовал много строительных материалов, и прежде всего цемента. Необходимо было можно быстрее возродить предприятия этой отрасли. Огромные трудности пришлось преодолеть при восстановлении крупнейшего в республике Волковысского цементного завода, который буквально лежал в развалинах. ЦК КП(б)Б и правительство БССР поставили перед коллективом завода ответственную задачу: восстановить предприятия и подготовить его пуск к 1 января 194 г. Под руководством партийной и профсоюзной

¹⁵ Всенародная борьба Беларуси против немецко-фашистских захватчиков в годы ВОВ., т.3., с.413

организаций на предприятии развернулось соревнование за лучший цех, бригаду, смену. Рабочие проявили подлинный трудовой героизм. Многие из них неделями не покидали территорию завода, чтобы выполнить задание. Завод восстановили на полтора месяца раньше установленного срока. Только за два первых квартала 1945 г. стройки республики получили 20 тыс. т цемента.

В сжатые сроки были восстановлены и стали давать продукцию 197 предприятий промышленности стройматериалов в Минске, Гомеле, Бобруйске, Витебске, Орше, Гродно, Барановичах и других городах.

Компартия Белоруссии и правительство республики принимали энергичные меры по возрождению легкой промышленности. Уже в 1944 г. давали продукцию 179 текстильных, 263 швейных и 487 кожевенно-обувных предприятий. В 1945 г. начали работать такие крупные предприятия, как Минская, Витебская и Гродненская обувные фабрики, стеклозавод «Неман», Минский кожевенный завод, десятки других предприятий.

В строй вступали предприятия местной промышленности. К концу 1944 г. в БССР работали 15 заводов республиканского подчинения и 188 районных промышленных комбинатов этой отрасли.

Большое внимание уделялось предприятиям пищевой промышленности. К концу июля 1944 г. стали выпускать продукцию молокозавод, мясокомбинат и другие предприятия Минска. В октябре коллектив мясокомбината сдал в эксплуатацию новый цех медицинских препаратов, который начал производить медикаменты для нужд фронта и населения города.

В результате большой работы партийных организаций, самоотверженного труда рабочего класса в республике к концу 1944 г. было

поднято из руин 3406 фабрик и заводов, многие из которых давали продукцию армии.

Одной из неотложных задач, которая встала перед партийной организацией Белоруссии и всеми трудящимися республики сразу же после освобождения, являлось восстановление транспорта, особенно железнодорожного. Это диктовалось необходимостью своевременной доставки на фронт людских резервов, военной техники, боеприпасов, продовольствия, а также потребностями возросших перевозок народнохозяйственных грузов.

Силами железнодорожных войск и специальных формирований НКПС при активнейшем участии местного населения железные дороги восстанавливались вслед за наступающими передовыми частями Красной Армии. Темпы работ превышали все расчеты. Так, на участке Орша — Борисов — Минск Западной железной дороги восстанавливалось по 20 с лишним километров путей в сутки вместо 11 км по плану. Первый поезд в столицу Советской Белоруссии прибыл 10 июля, на седьмой день после освобождения, в Молодечно — 11 июля, в Лиду -19 июля и т. д. В самую западную точку, республики—Брест— поезда стали прибывать на третий день после освобождения города. В кратчайший срок на территории республики было восстановлено свыше 10 тыс. км основных и станционных путей.¹⁶

Население БССР принимало активное участие в восстановлении средств связи, строительстве мостов, аэродромов. Например, в Барановичской области в начале августа 1944 г. на восстановительных работах было занято около 15 тыс. человек. На строительстве мостов через реки Западный Буг и Мухавец в сентябре 1944 г. трудились 400 ме-

¹⁶ Всенародная борьба Беларуси против немецко-фашистских захватчиков в годы ВОВ., т.3., с.415

стных жителей. Высоководные мосты на реках Западная Двина, Днепр, Березина, Сож, Неман вступили в строй значительно раньше намеченного срока. Всего во второй половине 1944 г. было введено в строй свыше 1700 железнодорожных и шоссейных мостов, отремонтировано более 1400 км шоссейных и грунтовых дорог.

Таким образом, из вышесказанного следует, что благодаря огромному чувству долга перед Родиной и патриотизму народное хозяйство Белоруссии, как и в целом в СССР было восстановлено в исключительно короткие сроки. Это и является огромным трудовым подвигом.

Заключение

В заключение своего реферата следует отметить, что несмотря на все трудности военного времени, советский тыл в годы Великой Отечественной войны тем сильным фундаментом, который оказал огромную помощь Красной Армии в разгроме врага. Тыл поистине являлся символом мужества, героизма и самоотверженности на благо Великой Победы. Труженики тыла совершили великий подвиг, который можно сопоставить с подвигом воинов.

Лозунг «Все для фронта, все для Победы» воплотился в трудовых свершениях Белорусского народа и других народов СССР. Более 16 миллионов тружеников тыла были награждены медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945гг.» звания Героя Социалистического Труда удостоены более 200 человек, в том числе 5 белорусов.

В своей работе я ставила цель показать трудовой подвиг жителей Белоруссии в годы Великой Отечественной войны. Думаю, что целью мною достигнута. Как свидетельство этому – яркий и убедительный фактически материал, богатые цифровые данные, воспоминания участ-

ников и очевидцев, а также высокая оценка заслуг тружеников тыла, данная партийно-государственными деятелями и командующими армией.

Труженики белорусского тыла – рабочие, крестьяне интеллигенция, молодежь с честью выполнили свой патриотический долг перед родиной: на заводах и фабриках, в колхозах и совхозах, в оказании помощи Красной Армии партизанам, в восстановлении народного хозяйства, разрушенного немецко-фашистскими захватчиками.

На благо победы над врагом Беларусь принесла в жертву более 2 млн. жизней своих граждан. Практически не одной семьи не обошла война, поэтому белорусы хорошо знают цену завоеванного мира.

Вклад белорусского народа в дело разгрома фашизма получил признание во всем мире. Учитывая это, 27 апреля 1945 года, международная конференция, созданная для образования ООН, приняла решение о включении БССР в число стран – этой новой и самой авторитетной международной организации, которая и сегодня охраняет мир и безопасность народов.

Список литературы

1. Беларусь у Вялікай Айчыннай вайне 1941-1945. Энцыклапедыя, 1990г., Мн.:БСЭ
2. Всенародная борьба в Беларуси против немецко-фашистских захватчиков в годы Великой Отечественной войны. Мн.: Беларусь, 1984г., т.2
3. Всенародная борьба в Беларуси против немецко-фашистских захватчиков в годы Великой Отечественной войны. Мн.: Беларусь, 1985г., т.3
4. Гісторыя Беларусі, частка 2, глава 7 – Мн.: Універсітэцкае, 1998г
5. Нарысы гісторыі Беларусі, частка 2, Мн.:Беларусь, 1995г

**Интервью с ветераном Великой Отечественной войны,
труженика тыла Спиранской Варвары Анатольевны,
1923 года рождения, проживающей по адресу:
г.Щучин, ул.Заводская, д.6, кв.12, тел. 24-3-05**

***Награждена медалью за доблестный труд в Великой
Отечественной войне.***

Взяли интервью у ветерана учащиеся 8 «Г» класса СШ №2
г.Щучина Жвирбля Вероника, Балтрукевич Екатерина и Тумель Кирилл.

Вопросы интервью:

1. Варвара Анатольевна, расскажите, пожалуйста, о себе: где Вы родились, когда приехали в Щучин?
2. Какой след в Вашей жизни оставила Великая Отечественная война?
3. Чем Вы занимались в годы войны?
4. Какие трудности испытало Ваше поколение в годы войны?
5. Какие ценности были в жизни Ваших сверстников?
6. Что бы Вы хотели пожелать современной молодежи, сегодняшним школьникам?
7. Какие государственные награды имеете?

Фотографии прилагаются.

Интервью прилагается.